
Конспект урока для 5 класса. 

Тема урока: «Путешествие в музыкальный театр – мюзикл». 

Учебно-методический комплект: «Музыка» Г.П. Сергеева, Е.Д. Критская, 5 

класс. 

Цель урока: 

-познакомить учащихся с жанром «мюзикл»  и проследить связь литературы и 

музыки в жанре мюзикла. 

Задачи урока: 

- формирование у учащихся осознанного восприятия музыки, умения анализи-

ровать музыку; 

- развитие слушательской культуры учащихся; 

- развитие исполнительских навыков. 

Оборудование: 

- компьютер, 

- проектор, 

- презентация по теме урока, 

- музыкальные записи фрагментов мюзиклов Э.Л. Уэбера– «Кошки», «Призрак 

оперы», видеофрагменты из мюзиклов. 

Ход урока. 

1. Организационный момент: вход учащихся под песню «Песенка друзей» м/ф 

«Бременские музыканты», музыкальное приветствие. 

2. Повторение изученного материала. 

Учащимся предлагается ответить на несколько вопросов по теме прошлого 

урока. 

Учитель: Ребята, давайте вспомним – как называлась тема нашего про-

шлого занятия? 

Ученики: Тема нашего последнего занятия называлась так –«Первое пу-

тешествие в музыкальный театр. Опера «Садко» ». 



     Учитель:С каким композитором, написавшим оперу «Садко» мы с вами 

познакомились на прошлом уроке?  

Ученики:Н.А. Римский - Корсаков. 

Учитель:Что такое опера? 

Ученики:Опера - музыкально- сценическое действие, где герои по-

ют/Музыкальный спектакль где герои поют. 

3. Изучение новой темы. (Слайд №1). 

Учитель: Ребята, сегодня на занятии мы отправимся в новое путешествие 

в музыкальный театр – мы познакомимся с жанром мюзикл.Погрузимся сначала 

в историю этого жанра. 

История возникновения жанра. 

(Слайд №2). 

Мюзикл – это отдельный сценический жанр искусства, который сочетает в 

себе музыкальную, вокальную, хореографическую, пластическую и драматиче-

скую составляющие. Это один из наиболее сложных театральных жанров, ко-

торый совместил в себе несколько сценических направлений. (Слайд №3). 

История мюзикла началась в 1920-е годы XX века в Соединенных Штатах 

Америки. На жанр повлияли несколько направлений – комическая опера, опе-

ретта, балет, водевиль (музыкальные, танцевальные и цирковые номера с единой 

тематической линией). Долгое время мюзикл не признавали отдельным видом 

театрального искусства. Мюзикл – это зрелищный, яркий, сложный в постано-

вочном плане спектакль, с дорогими костюмами и спецэффектами.  

Чем же отличается, к примеру, от оперы мюзикл? Опера предъявляет к 

вокальным данным артистов более высокие требования. Но в мюзикле артистам 

необходимо не только петь, но и танцевать. В опере же поющие артисты не 

танцуют. К тому же в мюзикле используются различные вокальные и танце-



вальные жанры – эстрадные, народные, джаз, рок и многие другие. Так же манера 

пения отличается от оперной.  

Мюзикл зародился в Америке и представлял собой синтез шоу, француз-

ского романтического балета, драматических интерлюдий, комедийных номеров, 

мелодрамы. Изначально этот вид театрального искусства считался музыкальной 

комедией, поскольку это были развлекательные представления, где содержанию 

не придавалось большого значения. Сегодня большинство мюзиклов имеет 

драматический сюжет и литературную основу.(Слайд №4). 

Талантливейшие люди (композиторы, продюсеры)способствовали разви-

тию в Америке в 20-30 годы 20 века жанра мюзикл. Это такие личности, как 

Р.Фримль, Дж. Гершвин, Р. Роджерс, О. Хаммерстайн, Л. Бернстайн и другие. В 

этот период американский мюзикл претерпел большие изменения – либретто 

стало более сложным, музыка приобрела джазовую окраску, вокальное мастер-

ство актѐров повысилось. (Слайд №5). 

Самыми знаменитыми театрами в мире, где осуществляются постановки 

мюзиклов, являются бродвейские. Бродвей – это улица в Нью-Йорке, на которой 

располагается около 40 театров (причем их количество постоянно меняется). 

Бродвейские постановки самые знаменитые и успешные в мире. Некоторые 

мюзиклы живут на Бродвее несколько десятилетий.(Слайд №6). 

Самые знаменитые бродвейские постановки того времени:  

- «Я пою о тебе» Дж. Гершвина;  

- «Оклахома»Р. Роджерса и О. Хамместайна;  

- «Звуки музыки»Р. Роджерса и О. Хаммерстайна;  

- «Вестсайдская история» Л. Бернстайна;  

- «Моя прекрасная леди»Ф. Лоу.  



Первые мюзиклы появились в Европе в середине 50-х годов 20 века. Хотя в 

тот период для европейской публики мюзиклы ещѐ не были жанром, который 

был бы способен соперничать по популярности с оперой и опереттой. Большую 

популярность он приобрѐл несколько позже. Европейские постановки сущест-

венно отличаются от американских – музыкой, содержанием, манерой испол-

нения и процессом подготовки спектакля. (Слайд №7). 

С 70-х годов началась эпоха английского композитора Эндрю ЛлойдУ-

эбера, творения которого уже несколько десятков лет не сходят со сцены. С 

конца 80-х годов 20 века на сцене начали появляться и завоѐвывать популярность 

французские и австрийские мюзиклы. 

Первой настоящей пьесой-прорывом в жанре стала постановка «Иисус 

Христос – суперзвезда» Эндрю Ллойд Уэбера (автор таких известных мюзиклов 

как «Призрак оперы» и «Кошки»). Постановка с регулярной периодичностью 

ставится различными режиссерами на разных сценах во многих уголках мира и 

до настоящего времени пользуется огромной популярностью у зрителя.  

В Россию мюзикл пришел в 1990-х годах и первой русской постановкой 

стал мюзикл «Метро», который был поставлен по всем канонам американского, 

бродвейского мюзикла. Он имел огромный успех у российского зрителя.  

(Слайд №8). 

Самые известные в мире мюзиклы на сегодняшний день: 

- «Призрак Оперы» Э. Л. Уэбер;  

- «Кошки»Э. Л. Уэбер;  

- «Иисус Христос – суперзвезда»Э. Л. Уэбер;  

- «Отверженные» К.М. Шонберг, А.Бублиль;  

- «Моя прекрасная леди» Ф. Лоу и А.Лернер;  



4. Практическая часть урока.(Слайд №9). 

     Учитель:Ребята, вы узнали, что такое жанр мюзикл. А теперь мы позна-

комимся с одним из самых популярных в мире мюзиклов –«Кошки» английского 

композитора Эндрю Ллойд Уэбера. 

Краткое содержание мюзикла. 

 На ежегодный грандиозный кошачий бал собираются кошки из разных 

уголков земли. Все они разные: породистые и беспородные, юные и старые, 

домашние любимцы и бездомные. Они собираются вместе, каждая кошка рас-

сказывает о себе – чем же она так исключительна и за что еѐ можно считать из-

бранной. Финалом этого ежегодного бала должен стать выбор вожаком племени 

самого достойного представителя. 

 Зрители знакомятся с героями – мисс Дженни, Рам-Там-Таггер, денди 

Бастофер Джонс, бандит Макэвити, вожак кошачьего племени Старик Дьюте-

рономи. 

 Начинается бал, на который приходит и Гризабелла - когда-то она была 

молодой и красивой, хотела увидеть мир и покинула племя. Но жизнь была к ней 

жестока. И она вернулась, превратившись в хромую старуху. Сородичи прези-

рают еѐ. 

 В конце спектакля избранницей становится Гризабелла – племя наконец 

перестаѐт еѐ презирать, они видят, как она несчастна. 

Слушание музыки. 

Учитель: Ребята, сейчас мы прослушаем один из самых популярных 

фрагментов из мюзикла «Кошки» – это песня кошки Гризабеллы. Называется 

песня в оригинале на английском языке «Memory» – что значит «Память». Мы 

услышим ее в русском переводе. Пожалуй, известнейшей исполнительницей 



этой песни была американская актриса Барбара Стрейзанд. Она показала не 

только свой драматический, но и вокальный талант.(Слайд №10). 

ПесняГризабеллы из мюзикла «Кошки»– «Память». 

(Слайд №11). 

(Слайд №12). 

Музыкальный анализ. 

Учитель: Какой вы представили себе героиню Гризабеллу? Как она вы-

глядит, какой у нее характер? Что она рассказала о себе? 

Ученики: Эта кошка старая, бездомная, несчастная, у нее нет друзей, серая 

(белая), грязная, хромая. Она вспоминает свою молодость, когда была счастлива 

и любима и хочет вернуть это время вновь. 

Вокально-хоровая работа. Разучивание песни «Песня друзей». Г. Гладков из 

м/ф «Бременские музыканты». 

Учитель:А теперь мы познакомимся еще с одним героем мюзикла – это 

кот Бастофер Джонс. 

Прослушивание песни кота Бастофера Джонса. 

Музыкальный анализ. 

 Учитель: А теперь ребята опишите пожалуйста портрет этого героя, что 

вы узнали о Бастофере Джонсе из музыкального отрывка? 

Ученики: Бастофер Джонс – огромный толстый кот (черный, белый, 

черный с белым воротничком), домашний любимец, у него богатые хозяева, этот 

кот ходит в модном черном пальто, ленивый – вместо того, чтобы охотиться на 

птичек и мышей, он ходит в дорогие рестораны и кафе, обжора, любит вкусно 

покушать. 

Учитель:Гризабелла и Бастофер Джонс похожи? 

Ученики: Совсем нет, они - полные противоположности. 

Учитель: Сейчас мы послушаем известный отрывок из другого мюзикла, 



который тоже сочинил Эндрю Ллойд Уэбер – это «Призрак оперы». Пение будет 

на английском языке, как написано в оригинале автора. 

Прослушивание дуэта Призрака и Кристины из мюзикла Эндрю 

ЛлойдУэбера «Призрак оперы». 

Музыкальный анализ. 

Учитель: Какое настроение создает эта музыка? 

Ученики:Таинственное, грозное, зловещее, немного страшное. 

Учитель:Какими музыкальными средствами композитор этого добился? 

Какой музыкальный инструмент вы услышали? 

Ученики: Он использовал звучание органа. 

5. Подведение итогов урока. 

Учитель: С каким новым жанром мы сегодня познакомились? 

Ученики: Мюзикл. 

Учитель: Что такое мюзикл, где и когда он возник? 

Ученики: Мюзикл – это музыкальный спектакль, где герои поют, танцуют, 

разговаривают, где используются любые жанры современной музыки – джаз, 

поп, фолк, соул, рок; при постановке используют зрелищные костюмы, декора-

ции и спецэффекты. Появился этот жанр в США в 20-е годы 20 века. 

Учитель:О каких мюзиклах вы узнали на уроке? 

Ученики: «Нотр-Дам де Пари», «Моя прекрасная леди», «Иисус Христос – 

суперзвезда», «Ромео и Джульетта», «Звуки музыки», «Призрак оперы»,  

«Кошки». 

Учитель:С каким видом искусства соприкасается мюзикл?  

Ученики: С литературой. 

СПАСИ ЗА УРОК! 
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